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«БУДИНОК ГОЛОВАНЯ» – ПЕРЛИНА ТУРИСТИЧНИХ 
ШЛЯХІВ ЛУЦЬКА 

Зосереджено увагу на можливостях історико-культурної спадщини 

території у розвитку туризму. Досліджено історію побудови «Будинку 
Голованя» («Луцького будинку з химерами»), що належав 

М. Голованю. Вивчено історію формування його експозиції. 
Визначено можливості використання  пам’ятки як туристичного 
об’єкта міста Луцька. 

Ключові слова: туризм, рекреаційний потенціал, історико -
культурна спадщина, пам’ятки архітектури, історико-культурний 
заповідник «Старий Луцьк», Луцька ТГ, м. Луцьк, Волинська область. 

Завдячуючи децентралізаційним процесам, у відання місцевого 
самоврядування перейшли ряд сфер життя громад, зокрема культурна 

та туризм. Враховуючи передачу місцевому самоврядуванню 
повноважень та фінансових ресурсів, відкрилась можливість 
самостійного господарювання на території громади, але питання 

наповнення бюджету постає досить гостро. Одним із шляхів його 
вирішення є розвиток історико-культурної ресурсної бази своєї 
громади, що дозволить залучити її об’єкти до галузі туризму та 

рекреації, поглибити освітній процес, посилити патріотичне виховання 
молоді, відродити історичну минувшину [5; 7]. 

Самобутність та різноманітність спадщини історії та культури 
зумовлюють досить високий рівень туристичної атрактивності 
територіальних громад, створюючи передумови для прогресивного та 

поступального розвитку культурно-пізнавального туризму [5; 7].  
Чільне місце в історико-культрній спадщині населених пунктів, 

зокрема й  міста Луцька – обласного центру Волині –посідають 

архітектурні  пам’ятки. 
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Будинок Миколи Голованя (неофіційно – «Луцький будинок з 
химерами») – архітектурна пам’ятка, об’єкт історико-культурного 

заповідника «Старий Луцьк», хоча є житловим будинком відомого 
скульптора, почесного громадянина Луцька Миколи Голованя (звання 
отримане від Луцької міської ради у 2016 році). Він споруджений у 80-

х рр. минулого століття за проєктом талановитого луцького 
архітектора Ростислава Метельницького. Особливість будівлі в тому, 
що вона прикрашена більш ніж 500-ма оригінальними скульптурами в 

різних стилях, які виготовив цей митець. Будинок має оригінальне 
оздоблення не тільки зовні, а й всередині. Зокрема, всередині 

розташована інкрустована каменем і деревиною кухня з масивним 
кованим каміном [1–2; 4–7].  

 

 
 

Рис.1 Центральний вхід «Будинку Голованя» 

 
Упродовж більш ніж 30 років скульптор оздоблював його своїми 

новими роботами, які виготовляв із зеленого пісковику. Скульптури 

прикрашають дах будинку, ними заповнене подвір’я майстра, вони 
стоять уздовж паркану на вулиці. Паркан створений у вигляді мозаїки 

з різьбленого каменю і барельєфів. Майстерня скульптора розміщена 
на подвір’ї. Тут є кузня, де митець виготовляв окремі елементи своїх 
фігур. Більше 70 років (М. Головань помер 01 лютого 2022 року) він 

щоденно працював над своїми скульптурами. Микола Головань із 
задоволенням спілкувався з гостями, фотографувався, маючи на меті 
створити колекцію світлин із відвідувачами. Маючи вільний час і 
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натхнення, проводив нерегулярні, але цікаві та захопливі екскурсії 
подвір’ям, акцентуючи увагу на своїх роботах, особливо на 

передісторії їх створення [1–2].  
Будинок Миколи Голованя вже багато років є частиною багатьох 

екскурсійних маршрутів, прокладених  визначними туристично -

привабливими місцями обласного центру Волині. 
Споруда  у 2008 році увійшла до списку семи величних див Волині, 

за рішенням експертної ради Волинської обласної державної 

адміністрації [1–2; 4–5]. 
У 2015 році в Луцьку на кінопоказі документальних стрічок 

молодих українських режисерів було презентовано 18-хвилинну 
стрічку про Миколу Голованя. В 2021 році короткометражний фільм 
про його будинок та інші роботи ввійшов до короткого листа 

Каннського фестивалю короткометражних фільмів [1–3].  
«Будинок Голованя» є справжньою архітектурною перлиною 

Луцька. Самобутня будівля і одночасно житло скульптора М. Голованя 

є безумовно дуже яскравим і цікавим туристичним об’єктом міста 
Луцька, що має міститися у більшості туристичних маршрутів 

обласного центру і є однією з візитівок Волині. 
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РЕКРЕАЦІЙНИЙ ПОТЕНЦІАЛ ПРИРОДНО-ЗАПОВІДНИХ 
ОБ’ЄКТІВ БАСЕЙНУ Р. НЕРЕТВА 

  
Досліджено рекреаційний потенціал р. Неретва. Досліджено її 

морфометричні показники. Проаналізовано особливості об’єктів 

природно-заповідного фонду (ПЗФ) басейну річки. Визначено 
можливості використання ПЗФ територій у рекреаційному напрямку. 
Запропоновано заходи оптимізації функціонування об’єктів ПЗФ. 

Ключові слова: природно-заповідний фонд, рекреаційний 
потенціал, р. Неретва, р. Західний Буг, Володимир-Волинський 

район, Ковельський район, Волинська область. 
Малі річки Волинської області, зокрема басейну р. Західний Буг, є 

важливими у збереженні та відтворенні природних екосистем, 

регулюванні водного балансу території. Нині спостерігається їх 
активне використання в різних напрямках людської діяльності та вони 
стають важливими для розвитку рекреації й екологічного туризму. 

Водночас інформації про них мало і часто вона складається з 
відомостей про їх морфометричні показники [5–7]. Відсутність даних 

спонукає до детального дослідження басейнів малих річок з точки зору 
їх сучасного стану, перспектив використання та формування 
природно-заповідної мережі [9; 11].  

Річка Неретва – права притока р. Західний Буг – протікає 

територією Володимир-Водинського та Ковельського районів (до 2020 
р. Турійського та Любомльського районів) Волинської області. Вона 

бере початок у заболоченій місцевості на захід від с. Овлочин 
(Оваднівська ТГ, Володимир-Волинський район). Протікає неподалік 

сс. Ставки (Турійська ТГ, Ковельський),  Вижгів, Замлиння, Приріччя, 
Терехи, Олеськ (Вишнівська ТГ, Ковельський). Впадає в р. Західний 
Буг на 516 км від її гирла, південніше с. Бережці (Вишнівська ТГ, 


